



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2017年2月27日
星期一
农历丁酉年二月初二
第26952期
今日8版
热线电话: 0531-85193911

贯彻“四个全面” 努力“走在前列”
“五大发展理念”山东实践

迎接农业农村发展新春天

——谈深入推进农业供给侧结构性改革

□ 本报评论员

编者按

农业供给侧结构性改革,是供给侧结构性改革的重要一环。改什么、怎么改,各地都在探索。近年来,山东大力推进“三链重构”,打造“新六产”四种业态,深化农村集体产权制度改革,为深入推进农业供给侧结构性改革探索积累了经验。本报评论员深入基层调研,与一线同志一同研讨,形成系列评论,今日起刊发。

革。刷新山东农产品的市场优势,提升市场竞争力,供给侧改革势在必行,刻不容缓。

让供需失衡的天平重新平衡,靠的不是数量的增加,而是结构的调整、品质的提升和发展方式的转变。叩问农业供给侧,有的受限于基础设施薄弱,有的落后于技术改进,有的受制于制度僵化,原因可谓林林总总。但所谓打造更高层次的农产品供需均衡,归根结底,是一个该把土地、劳动力、技术等供给要素往哪里引导的问题。拿眼前问题最突出的大宗农产品来讲,大豆紧缺,进口量达到历史峰值,大量玉米却躺在粮仓里睡大觉。粮食品种结构失衡,供给不足和供过于求并存,迫切需要我们重新回答一个最基本的问题:土地上种什么?同样,国内奶粉仍在恢复消费者信心的道路上艰难跋涉,国外却对蜂拥而至的奶爸妈妈们挂起限购牌,奶粉行

业品牌重建、品质提升,迫在眉睫。总之,资源总是有限的,是花在总量堆砌上,还是用在调整结构、提升品质、转变农业发展方式上,这是供给侧改革的关键。山东农业农村改革发展的每一步,从来都是由问题倒逼而生,也都因问题的解决不断前行。正像很多同志所看到的,山东这些年积累起来的雄厚农业“底座”,就是由改革奠定的。面对当前供给侧的种种问题,无论是东部沿海的海上粮仓,还是中西部的种植业畜牧业,没有人在困难面前低头,涌现出一系列改革创新亮点,让人印象深刻。“全国农业看山东,山东农业看潍坊”。在以农业为金字招牌的潍坊,瞄准行业龙头品牌的新一代农产品加工配送中心正在倾力打造之中。在德州、聊城、菏泽等地,围绕“精致农业”“生态农业”,农村内部资源要素正在进一

步盘活。总的来看,那些着力于健全市场机制的地方,市场信号对农业供给侧的传导更为灵敏顺畅;那些市场感知更敏锐、更具洞察力的企业,每每走在了“用供给创造需求”的前头。有理由相信,多年农业发展的积淀产生的供给侧“负效应”,因发展而生,也必将因新的改革发展而得到根本解决。

推进农业供给侧结构性改革,某种意义上,就是一次脱胎换骨。敢于舍弃,勇于创新,破除旧有的体制机制硬壳,才能生发出饱含生机的供给新芽。优化农业供给,对资源要素进行流动重组,必须加快破除妨碍资源要素优化配置的体制障碍;实现城乡要素平等交换,完善农村基本经营制度,保障农民财产权利,就要进一步深化农村集体产权制度改革;渠道是保证农村金融能够落地的根本和核心,丰富农村金融服务“毛细血管”,就要以金融创新增强持续发展的后劲。突出体制机制创新这个关键,勇于承受改革阵痛,尽力降低改革成本,积极防范改革风险,必将为农业供给侧结构性改革注入强大动力,为全国农业农村改革贡献更多鲜活的山东经验。

春天,是播种希望的季节,是开创新局的起点。农业供给侧矛盾积累非一日之寒,破解也非一日之功。只要我们坚定不移稳步推进,就一定能用一场浴火重生式的供给侧变革,开创山东农业农村发展更加美好的明天。

站在时代的潮头 筑造历史性工程

以习近平同志为核心的党中央
谋划指导京津冀协同发展三周年纪实

着眼全局发展的战略举措

京津冀本应依靠政治、经济、文化等一系列资源共享,实现一加二大于三的效果,然而现实并非如此。实现京津冀协同发展,正是新形势下引领新发展、打造新增长极的迫切需要

夯基垒台构筑“四梁八柱”

疏解北京非首都功能有序推进,重点领域率先突破取得重要进展,京津冀大地焕发蓬勃生机

在改革创新中打开新空间

三年来,京津冀不断破除体制机制束缚,勇于探索区域协同发展新路,已经有诸多经验为其他地区乃至全国所借鉴

御风前行驶向光明彼岸

协同发展并不是一场简单的“迎来送往”,而是产业升级和提升公共服务水平同时进行,需要政治、经济、文化、民生、生态等多个方面推进,才能打造我国经济新增长极的样本

国际国内·4版

山东超八成政府采购合同 授予中小微企业

- ◆ 采购人不得设置门槛限制中小微企业参与
- ◆ 以采购合同帮助中小微企业走出融资困境

□记者 姜宏建 通讯员 孔进 严文达 报道
本报济南2月26日讯 扶持中小微企业发展是政府采购政策的重要目标。记者今天从省财政厅获悉,2016年山东省共授予中小微企业合同总额2253.96亿元,占全部采购总额的84.33%,比上年提高4.13个百分点。

山东省政府采购监管部门明确要求,采购人、采购代理机构不得设置门槛限制中小微企业参与采购活动。同时要求在采购文件中明确,对小型或微型企业产品的价格给予6%-10%的价格扣除,用扣除后的价格参与竞争,扶持中小微企业在激烈角逐中脱颖而出。

针对中小微企业筹资能力弱、常常面临融资难等现状,山东充分发挥政府信用在市场资源配置中的作用,以政府采购合同为信物,促进金融机构为政府采购中标成交中小微企业提供融资服务,帮助中小微企业走出融资困境。2016年,19家驻鲁银行对政府采购合同授信3.5亿元,近百家企业受益,政策示范效应明显。

自2016年起,我省取消政府采购合同预留尾款作质保金的做法,一律由中标(成交)供应商在合同签订时,向预算单位缴纳履约保证金或履约担保函,各政府采购代理机构不得再收取履约保证金及履约担保函。同时,为降低供应商的投标及履约成本,采购人、采购代理机构不得拒绝供应商使用保函形式缴纳的投标或履约保证金,切实减轻企业经营成本。

苏立科同志当选潍坊市政协主席

本报讯 2月26日,政协潍坊市第十三届委员会第一次全体会议选举苏立科同志为市政协主席。

唐福泉同志当选泰安市人大常委会主任 李希信同志当选泰安市市长

本报讯 2月26日,泰安市第十七届人民代表大会第一次会议选举唐福泉同志为市人大常委会主任,李希信同志为市长。

王良同志当选莱芜市人大常委会主任 梅建华同志当选莱芜市市长

本报讯 2月26日,莱芜市第十八届人民代表大会第一次会议选举王良同志为市人大常委会主任,梅建华同志为市长。

徐涛同志当选临沂市政协主席

本报讯 2月26日,政协临沂市第十五届委员会第一次全体会议选举徐涛同志为市政协主席。

韩建亭同志当选德州市人大常委会主任 陈飞同志当选德州市市长

本报讯 2月26日,德州市第十八届人民代表大会第一次会议选举韩建亭同志为市人大常委会主任,陈飞同志为市长。

徐景颜同志当选聊城市人大常委会主任 宋军继同志当选聊城市市长

本报讯 2月26日,聊城市第十七届人民代表大会第一次会议选举徐景颜同志为市人大常委会主任,宋军继同志为市长。

孙爱军同志当选菏泽市人大常委会主任 解维俊同志当选菏泽市市长

本报讯 2月26日,菏泽市第十九届人民代表大会第一次会议选举孙爱军同志为市人大常委会主任,解维俊同志为市长。



搁浅货船 脱离险境

2月26日,工作人员在“同兴9”货船打捞现场指挥。当日,经过交通运输部烟台打捞局700吨级浮吊船“烟救起重2号”数个小时的起吊作业,搁浅在烟台山景区的“同兴9”货船被成功打捞,解除了其对烟台港进出港航道的碍航影响。

1月30日凌晨,“同兴9”货船在烟台港芝罘港区码头避风期间,因大风吹断缆绳而失控,顺风漂流至烟台山景区北侧并搁浅在礁石上,事故未造成人员伤亡。

□新华社发

今日导读



刘士余告诫金融大鳄 天使魔鬼在一念之差

违法违规线索,无论历史的还是当下的,证监会都会盯住不放……

3 今日关注

特朗普谈扩充核武库 意欲何为

特朗普政府若追求单边优势,或致美苏时期军备竞赛重演……

4 国际国内

责任编辑 张鸣雁 廉卫东

这里移风易俗满意度何以全省第一

海阳不搞“一刀切”,将统一指导与村民自我管理结合,把工作做进百姓心坎

观察

□ 本报记者 董卿 从春龙
本报通讯员 姜长雨 石龙

金杯银杯不如老百姓口碑。在2016年底的山东省移风易俗农村群众满意度电话调查中,海阳位列全省县级市第一名。风俗难改,海阳市如何把移风易俗工作做进了百姓心坎?

2月18日,辛安镇南邵家村邵大哥82岁的老父亲去世。邵大哥兄弟三人正琢磨如何料理丧事,村里红白理事会成员邵明寿等上门帮忙来了。当天逝者火

化,第二天几十名亲友在村里祠堂举行告别仪式,老人的骨灰被安放于祠堂。不请吃喝,不大操大办,整个葬礼花费一千多元。

“丧事简办、厚养薄葬,符合咱们的移风易俗新风。老人活着的时候,孩子孝顺就是福,不一定要在走后修多少豪华的墓地。”邵明寿说。

人土为安是中国人的传统,南邵家村多年来也是如此。然而,随着人口增长,死人与活人争地情况越来越明显。全村750户1900口人,人均耕地只有半亩。而海边的墓地却到了240多亩,严重影响村容村貌,又占用土地。

经村两委反复研究,2012年村里决定修建祠堂,取代原有墓地。“充分做工作后村民都挺理解。当年就完成了几

百座墓迁移,逝者供在村祠堂里,一下腾出200多亩地。”南邵家村党支部书记邵珠峰说,土地腾出后种了柏树,现在已长成一片片郁郁葱葱树林。

海阳以“移风易俗 倡树新风”为切入点,以城乡环卫一体化和美丽乡村建设为抓手,移风易俗倡树新风工作成效明显。各村都成立红白理事会,把喜事新办、厚养薄葬纳入村规民约。村民认识到让老人多享福比死后讲排场更实在,厚养薄葬观念渐渐深入人心。

工作中,海阳不搞“一刀切”,而是将统一指导与村民自我管理、自我教育相结合,将红白理事会制度化、规范化与尊重传统、因材施教相结合,受到百姓欢迎。

二十里店镇潘家村,由村两委提供

场所作为“红白事多功能厅”,平时用作文体活动场所,谁家有事就用作宴会厅;盘石店镇盘石店村节俭办喜事家庭给予一定物质奖励,遏制铺张浪费滋生蔓延。粗略统计,海阳倡导文明办婚礼,大操大办、铺张浪费等问题下降30%。

吹送和煦文明新风,自然就吹走了陈腐落后歪风邪气。海阳推动移风易俗公益宣传,打造公益广告宣传路段110公里,打造文明示范街340条,绘制文化墙6万平方米,百姓在潜移默化中接受熏陶。凤城街道邓家社区开展儒学讲堂,讲授传统文化经典,传承优秀道德蔚然成风;小纪镇大刁家村胡学军兄妹七人撰写《孝老爱亲值班笔记》,用实际行动诠释着孝行孝义孝心……一个个身边典型,成为村民学习榜样。